

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 அபிப்பிராயம்

பீப்ஸ் இன்சூரன்ஸ் பி.எல்.சி நிறுவனத்தின் (“கம்பனி”) 2020டிசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்றுமற்றும் இலாப நடடக் கூற்று,விரிவான ஏனைய வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டு கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்க தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2020டிசம்பர் 31இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. இக் கணக்காய்வை மேற்கொள்வதற்கு பொதுத் தொழிலிலுள்ள பட்டயக் கணக்காய்வாளர் நிறுவனம் ஒன்று எனக்கு உதவியது.

கம்பனியின் 2020டிசம்பர் 31இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்குஇணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையில் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனி வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் மீதான கணக்காய்வின் போது கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்து பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டை பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடு என்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவது இல்லை. பிறழ் கூற்றுக்கள் ஆனவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடும் என்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவணையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளதார தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்தில் எடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர் தொழில் ஐயப்பாட்டினை பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்குள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என

முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள்கம்பனிதொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின்செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனிஅதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின்வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதி அறிக்கைகள் தயாரிப்பில் கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

### 1.5.1 நிதி அறிக்கைகளைத் தயாரிப்பதில் உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
இந்த ஆண்டில், பொதுக் காப்பீட்டு அமைப்பில் பின்-தேதியிடப்பட்ட மற்றும் முன்-தேதியிடப்பட்ட பதிவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.	பின்-தேதியிடப்பட்ட பதிவுகள் முக்கியமாக கோவிட்-19 பூட்டுதல் காரணமாக இந்த பதிவுகள் பின்-தேதியிடப்பட்டுள்ளன.  முன்-தேதியிடப்பட்ட பதிவுகள் இந்த கொடுக்கல் வாங்கல்கள்	பின் தேதியிட்ட மற்றும் முன் தேதியிட்ட பதிவுகள் வெளியிடக்கூடாது. இவ்வாறான பதிவுகளைமேற்கொள்வதனால் இந்த கொடுக்கல் வாங்கல்களின்இரட்டைப்பதிவு சரியானதாக காணப்படுவது இல்லை, இதன் விளைவாக

2020.12.28 அன்று நடந்தன மற்றும் நிதி அறிக்கைகளில் அதே நாளில் GL இல் மிகைப்படுத்தப்பட்ட அல்லது பதியப்பட்டன. இருப்பினும், குறைவாகக் குறிப்பிடப்பட்ட கணினிஅமைப்பில் (சிஸ்டம்) தொகைகள் காணப்படும். உள்ள சிக்கல் /பிழை பின்-திகதியிடப்பட்ட/முன்-காரணமாக,ஆரம்ப கொள்கை திகதியிடப்பட்ட ஜர்னல் வெளியிடப்பட்ட திகதியை கணினி பதிவுகள்மோசடியான நிதி அமைப்பில் பதியப்பட்ட திகதியாக அறிக்கையின் அறிகுறியாக அங்கீகரித்துள்ளது. இருக்கலாம்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வு ஆண்டின் வரிக்கு முந்தைய செயல்பாட்டு இலாபம் ரூபா. 1,667,521,268 மற்றும் அதற்கு நேரொத்த முந்தைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா.912,029,738. எனவே,நிதி விளைவுகளில் ரூபா.755,491,530 முன்னேற்றம் காணப்பட்டது. இம் முன்னேற்றத்திற்கான காரணங்கள் பயனுள்ள உரிமைகோரல் முகாமை மற்றும் அவதானிக்கப்பட்ட தேறிய வருமானங்களின் வலுவான வளர்ச்சி ஆகும்.

### 2.2 முக்கிய வருமானம் மற்றும் செலிவின விடயங்களின் பகுப்பாய்வு

2.2.1. மீளாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டு மற்றும் அதற்கு முந்தைய நான்கு ஆண்டு காலப்பகுதியில் நிறுவனத்தின் நிதி விளைவுகளை பின்வரும் அட்டவணை சுருக்கமாகக் கூறுகிறது.

வருடம்	2020	2019	2018	2017	2016
மொத்த எழுதப்பட்ட தவணைக்கட்டணம் (ரூபா.மில்லியன்)	6,012	6,030	5,592	4,782	3,340
முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது அதிகரிப்பு / (குறைவு) %	(0.03)	7.83	16.94	43.17	
தேறிய உரிமைகோரல்கள் (ரூபா. மில்லியன்)	2,700	3,553	3,237	2,841	2,628
முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது அதிகரிப்பு / (குறைவு) %	(24.01)	9.76	13.94	8.11	
வரிக்கு முந்தைய இலாபம் (ரூபா. மில்லியன்)	1,668	912	847	867	733
முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது அதிகரிப்பு / (குறைவு) %	82.89	7.67	(2.31)	18.28	

2.2.2. முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது மீளாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டின் முக்கிய வருமானம் மற்றும் செலவின விடயங்களின் பகுப்பாய்வு, அதிகரிப்பு அல்லது குறைவின் சதவீதத்துடன் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

விளக்கம்	வேறுபாட்டு அளவு அதிகரிப்பு (குறைவு)	வேறுபாடு %	மாற்றத்திற்கான காரணம்.
உழைக்கப்படாத காப்பீட்டு தவணைக் கட்டண ஏற்பாட்டு மாற்றம்	ரூபா. (137,660,528)	(60.22)	உழைக்கப்படாத தவணை கட்டணம் என்பது பயன்படுத்தப்படாத காலத்திற்குரிய விகிதமாகும். இந்த ஏற்பாட்டின் அளவானது முக்கியமாக அக்காலப் பகுதிக்கான GWP முறையைப் பொறுத்தது. 2019 இல் GWP வளர்ச்சி விகிதம் 2018 ஐ விட 7.8% அதிகமாக இருந்ததுடன் ரூ. 228.5 மில்லியன் 2019 இல் உழைக்கப்படாத காப்பீட்டு தவணைக் கட்டண ஏற்பாட்டுக்கு மாற்றப்பட்டது. இருப்பினும், 2020 இல் குறைந்த வளர்ச்சி விகிதம் எதிர்மறையான 0.3% ஆக பதிவானதால், ரூ. 90.9 மில்லியன் வருமானம் உழைக்கப்படாத காப்பீட்டு தவணைக் கட்டண ஏற்பாட்டுக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளது.
தவணைக் கட்டணம் மறு காப்பீட்டுக்கு வழிவகுத்தது.	94,151,316	16.21	இது முக்கியமாக 10% அதிக மறுகாப்பீட்டு தவணைக் கட்டணத்திற்குட்பட்ட மோட்டார் அல்லாத தவணைக் கட்டணங்களின் அதிகரிப்பு மற்றும் 2020 இல் மறுகாப்பீட்டு ஏற்பாடுகளில் மாற்றம் என்பன காரணமாகும்.
தேறிய உரிமைகோரல்கள்	(853,021,800)	(24.01)	ஒட்டுமொத்த தேறிய உரிமைகோரல் விகிதம் 2019 இல் 68% இலிருந்து 2020 இல் 51% ஆகக் குறைந்துள்ளது. கோவிட்-19-ன் தொற்று காரணமாக நாடுபூட்டப்பட்டமை மற்றும் பயணக் கட்டுப்பாடு காலத்தில் ஏற்பட்ட குறைந்த மோட்டார் உரிமைகோரல் இதற்குக் காரணம். 2019 உடன் ஒப்பிடும்போது 2020 இல் மோட்டார் உரிமைகோரல்கள் 25% குறைந்துள்ளது.
பிற இயக்க மற்றும் நிர்வாக செலவுகள்	115,503,856	10.49	கோவிட்-19 தொற்றுநோய் காரணமாக சேகரிப்பு வீழ்ச்சியின் விளைவாக கடன்பட்டோர் குறைபாட்டுக் கட்டணங்கள் ரூபா.30 மில்லியனாக அதிகரித்தது. செயல்பாட்டு விரிவாக்கம் மற்றும் சம்பள மாற்றங்களுக்கான ஏற்பாடுகளின் விளைவாக ரூபா.61 மில்லியனாக சம்பளம் மற்றும் கூலி

களும் அதிகரித்தது. மேலும், பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்களின் உரிமையில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பு மற்றும் நிலையான சொத்துக்களை வாங்குவதால்தேய்மானம் ரூபா. 8 மில்லியனால் அதிகரித்தது. ஊழியர்களின் போக்குவரத்து, லாப்டாப்வாடகைக்கு பெறல், சுத்திகரிப்பு மற்றும் PCR சோதனை மற்றும் நலன்புரிச் செலவுகள் போன்ற தொற்றுநோய்க் காலத்தில் ஏற்படும் கூடுதல் செலவுகள் காரணமாக நிர்வாகச் செலவுகள் ரூபா 16.1 மில்லியன் அதிகரித்துள்ளது.

தேறிய இலாபங்கள் / (இழப்புகள்)	37,139,369	1211.44	திறைசேரி உண்டியல் / பத்திரங்கள் வர்த்தகம் 2020 இல் தொடங்கப்பட்டதுடன் ரூ. 34 மில்லியன் இலாபம் ஈட்டப்பட்டது.
தேறிய நியாயமான மதிப்பாய்வு வருமானங்கள் / (இழப்புகள்)	16,204,120	526.22	2020 இல் யூனிட் டிரஸ்ட்களில் செய்யப்பட்ட அதிக முதலீடுகள் இதற்குக் காரணம்.

### 2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

கணக்காய்வுக்கு கிடைத்த நிதி அறிக்கைகள் மற்றும் தகவல்களின்படி, முந்தைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டிற்கான சில முக்கியமான விகிதங்கள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

விகிதங்கள்	2020	2019
-----	-----	-----
தேறிய உரிமைக் கோரல் விகிதம்	50.90	67.52
தேறிய செலவு விகிதம்	33.86	31.24
தேறிய ஒருங்கிணைந்த விகிதம்	85.76	98.76
உரிமை மூலதன மீதான வருமானம்	25.88	17.78
சொத்து மீதான வருமானம்	11.28	6.76
போதுமான மூலதன விகிதம்	304	248

### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 கொள்முதல் முகாமை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
i. நிறுவனத்திடம் பதிவு செய்யப்பட்ட வழங்குநர் பட்டியல் இல்லை என்பது கவனிக்கப்பட்டது. அதற்கு பதிலாக, நிறுவனம் தாய் நிறுவனத்தின் (பீப்பல்ஸ் லீசிங் & பைனான்ஸ் பிஎல்சி) வழங்குநர் பட்டியலைப் பயன்படுத்துகிறது. அந்தப் பட்டியலில் இல்லாத வழங்குநரிடமிருந்து விலைக்கோறப்பட்டு பொருட்கள் வாங்கப்பட்டதை மேலும் அவதானிக்க முடிந்தது.	தனியான பட்டியல் இல்லாததால் தாய் நிறுவனப் பட்டியலைப் இப்போது பின்தொடர்ந்தது. இருப்பினும் ஜனவரி 2022 முதல் அனைத்து மேலதிகவழங்குநர்களுக்கும் D MU அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிறுவனம் குறிப்பிட்ட புதிய வழங்குநர் பட்டியலை உருவாக்கும்.	நிறுவனத்திற்குள் பதிவு செய்யப்பட்ட வழங்குநர் பட்டியலை வைத்திருக்க வேண்டும்.
ii. கொள்முதல் கொள்கையில் ஒவ்வொரு கொள்முதல் முறைக்கும் பொருத்தமான விலை நிலைகள் குறிப்பிடப்படவில்லை மற்றும் பதிவு செய்யப்பட்ட வழங்குநர்களிடமிருந்து கேள்விகளை அழைக்கும் முறையைப் பயன்படுத்தும் நிறுவனம் மற்றும் முடிவு எடுக்கும் அலகு (DMU) கொள்முதல் முறையைத் தீர்மானிக்கும் சில நிகழ்வுகள். தேவைப்படும் போது கொள்முதலின் தன்மை.	விலை நிலைகளுடன் எந்த மாற்றமும் செய்யப்படவில்லை.	வெளிப்படாத தன்மை மற்றும் இருப்பை நிலைநிறுத்துவதற்கு ஏற்கனவே உள்ள கொள்முதல் கொள்கையை தேவையான பிரிவுகளுடன் புதுப்பிக்க வேண்டும்.
iii. மூலதனச் சொத்துக் கோரிக்கையின் படிவம் தேவைப்படும்போது தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுப் பரிந்துரைகள் தேவை என்று கூறினாலும், நிறுவனம் ஒரு தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுவை (TEC) நியமிக்கவில்லை. கொள்முதல் கொள்கையில் TEC இன் வரையறை, அமைப்பு, பொறுப்புகள் மற்றும் கடமைகள் இல்லாதது மேலும் கவனிக்கப்பட்டது.	DMC + ஐடி தலைவர் + மறுகாப்பீட்டுத் தலைவர் ஆகியோரை உள்ளடக்கிய OMC இல் TEC உருவாக்கப்பட்டது. புதிய குழுவின் பெயர்கள் அடுத்த கூட்டத்தில் சபை ஒப்புதலுக்கு அனுப்பப்படும்.	தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டு செயல்முறையை முறைப்படுத்த ஆவணப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

#### 3.2 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
ஒவ்வொரு நிறுவனமும் நிறுவனத்திற்கான அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆளணியுடன் ஒரு நிறுவன விளக்கப்படத்தை வைத்திருக்க வேண்டும் என்றாலும், நிறுவனத்திற்கான சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆளணி கிடைக்கவில்லை.	நிறுவன தயாரிக்கப்பட்டு, துணைக்குழுவிடம் அடுத்த சபைக் கூட்டத்திற்கும் ஒப்புதலுக்காக அனுப்பப்படும். இதை முடிப்பதற்காக சபையினால் 15 ஜனவரி 2021 வரை வழங்கியிருந்தது.	நிறுவனத்தின் மதிப்பீட்டிற்குப் பிறகு தயாரிக்கப்பட்ட சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆளணி, சபை அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிறுவன விளக்கப்படம் இருக்க வேண்டும்.